

·关注·

“汇金系”券商进入整合期

北京商报讯(记者 崔启斌 刘双霞)“汇金系”旗下券商整合迎来新进展。根据证监会官网消息,日前,证监会已核准中国国际金融股份有限公司(以下简称“中金公司”)通过受让中国中投证券有限责任公司(以下简称“中投证券”)股权方式设立子公司,该批复有效期为6个月。

根据核准批复,证监会核准中金公司通过受让中投证券50亿元股权(占出资总额100%)的方式设立子公司,并核准中金公司变更注册资本,注册资本由23.07亿元变更为39.85亿元。

事实上,早在去年7月初,市场上就传出中金公司与中投证券就潜在并购商谈的消息。不过,中金公司随即于2016年7月4日晚间发布澄清公告,称与中投证券就战略合作及业务机会进行讨论,但目前处于非常初步阶段,尚未达成任何意向或者签订任何具有约束力的协议,并将不断优化业务结构挖掘合作机会。

而在澄清公告发布4个月之后,中金公司于去年11月宣布与中投证券进行战略重组,拟以167亿元价格收购同属于“汇金系”的中投证券100%股权。此次重组完成后,中央汇金预计对中金公司的持股比例将由28.57%增至58.65%,而中投证券将成为中金公司的全资子公司。该方案已于2016年底获中金公司股东大会审议通过。

值得一提的是,证监会公告要求中金公司应当进一步完善风险管理与内部控制机制,防范与中投证券之间的风险传递和不当利益输送,并按规定自控股中投证券之日起五年内,解决与中投证券的同业竞争问题,平稳处理现有客户相关事项,确保客户合法权益不受损害,妥善安置员工,维护社会稳定等。按照批复,中金公司应当自该批复下发之日起6个月内完成变更注册资本和受让中投证券股权相关变更登记工作。

中金公司与中投证券的重组之所以备受关注,是因为二者均为中央汇金旗下公司。目前,汇金公司持有中金公司28.4%的股份,持有中投证券100%的股权,中央汇金对两家券商都具有控股权。此番中金公司与中投证券合并,是汇金系券商在申万宏源合并之后,为进一步整合旗下机构迈出的实质性一步。

2月众筹平台倒闭29家

北京商报讯(记者 岳品瑜)3月8日,网贷之家联合盈灿咨询发布了《2017年2月众筹行业报告》(以下简称《2月众筹报告》)。据不完全统计,截至2017年2月底,全国各类型正常运营的众筹平台总计372家,新增平台数量达11家,倒闭众筹平台29家,其他(提现困难以及众筹板块下架等)共有11家。

众筹行业多维度数据均有所下降。《2月众筹报告》显示,2月全国众筹行业单月成功项目为4087个,较1月环比减少13.76%;2月共成功筹资13.06亿元,较1月环比下降9.61%;2月参与投资人达457.9万人,与1月投资人次相比,环比下降了7.2%。奖励众筹成功筹资金额、成功项目数和成功投资人次均有不同幅度下降情况。

对于整体出现下降情况的原因,《2月众筹报告》指出,主要因为2月正逢春节假期,不少平台减少项目发布。

截至2月底,虽然众筹行业总体成交量有所下降,但部分大平台仍表现不俗。奖励众筹方面,淘宝众筹稳居榜首,2月成功筹资额为0.91亿元,较上月有所下降,成功投资人次达到41.25万人次;其次是开始众筹,反超京东众筹,排名第二,2月成功筹资额为0.73亿元,成功投资人次达7129人次;京东众筹本月排名第三,成功筹资额达6854.91万元;苏宁众筹排名第四,2月成功筹资额为2287.43万元,成功投资人次达7.59万人次。

非公开股权融资方面,2月部分平台发展业绩较为抢眼,百度百众2月成功筹资额达到2650万元,成功项目为3个;众投邦2月成功了2个项目,成功筹资额达到2410万元;众筹天地2月成功筹资额达1660万元。

公益众筹方面,腾讯乐捐仍占主导地位,2月成功筹资额达到1521.03万元,成功项目数为585个。

在全国众筹平台成功项目筹资金额的地区分布上,北京地区位居榜首,其次是山东地区,浙江和广东地区分别位列第三和第四,上海位居第五。

·风向标·

人民币对外币中间价一览

币种	中间价	涨跌幅
▲ 美元人民币	6.908	0.12%
▼ 人民币日元	16.488	-0.01%
▲ 港元人民币	0.889	0.06%
▲ 欧元人民币	7.2912	0.01%
▼ 英镑人民币	8.3921	-0.36%

国内主要期货品种走势一览

期货	价格	涨跌幅
▼ 黄金	274.55	-0.83%
▼ 白银	4126	-1.01%
▼ 橡胶	17780	-4.49%
▼ 棉花	15730	-3.85%
▼ 白糖	6723	-1.75%
▲ 大豆	4023	0.40%
▼ 豆油	6538	-1.18%
▼ 棕油	5822	-1.19%
▼ 鸡蛋	3218	-1.74%
▼ 玉米	1626	-1.09%

债券指数一览

名称	最新价	涨跌幅
▲ 国债	160.07	0.01%
▼ 企债	209.59	-0.01%
▼ 沪公司	179.52	-0.01%
▼ 企债sz	130.46	-0.02%

责编 崔启斌 美编 张彬 责校 郑棋 电话:64101908 news0518@163.com

复星保德信人寿万能险惹祸

距离整改大限不足1个月,任何与万能险相关的话题都备受关注,复星保德信人寿进入了大众的视线。3月8日,在保监会叫停复星保德信人寿一款万能险并下发监管函后,该公司紧急回应已经停止销售。与此前不同的是,此次复星保德信人寿并非因投资违规,而是在设计时就跑偏了。

紧急回应已停售

复星保德信人寿发布公告显示,保监会近日就公司上报的“小福星”产品不符合精算要求等原因,做出“不予备案”并“3个月内禁止申报新产品”的监管要求。对此,复星保德信人寿解释,“小福星”是公司为代理人渠道设计的一款新产品,由于该产品在设计中未能深入理解保监会监管精神,造成产品未能符合精算规定的有关要求。目前,已紧急停止了该款产品的销售,对于已销售的24单承保件,会竭诚做好客户服务工作,全力保障客户权益。

根据保监会下发的监管函获悉,复星保德信人寿上报的这款产品全名为“复星保德信小福星少儿两全保险(万能型)”。经核查,该产品存在的两个问题均与最低保证利率有关。具体来看,该产品设有两个个人子账户且最低保证利率不同,另外,该产品各子账户之间可进行账户价值转换,产品最低保证利率不确定。

保监会表示,复星保德信人寿应高度重视产品开发管理方面存在的问题,严格按照监管政策、监管要求,对产品开发管理工作进行整改。下一步,监管还将根据整改落实情况,采取进一步监管措施。

产品设计出漏洞

北京商报记者注意到,该产品宣称“双账户运营,保底稳健,进取账户更能为您带来更高收益,并且可在双账户间进行配置和转换。”但实际上,《万能保险精算规定》的第九条和第十条就规定:在同一万能单独账户管理的保单,应采用



同一结算利率。

一位保险精算师指出:“能使用不同结算利率或不同最低保证利率的情况只有‘不同的万能保险产品’、‘不同的团体万能保险客户’、‘不同时段售出的万能保险业务’三种,而且不同结算利率的万能保单应有不同的万能单独账户中管理。”“小福星”产品最低保证利率不确定,违反了《万能保险精算规定》第四条,万能保险应当提供最低保证利率,最低保证利率不得为负。保险期间内各年度最低保证利率值应一致,不得改变。

另有业内人士指出,“此次复星保德信人寿因万能险违规被罚,是因为产品设计出了纰漏,与之前万能险保费用于投资是两回事,业内不要误读。不过,从监管态度上能够看出,保监会在狠下决心规范万能险业务。”小福星”此次未备案成功也正体现了“放开前端、管住后端,放管结合”的监管思路。”

事实上,保监会近年来对人身保险新型产品的监管一直高度重视,除了万能险结算利率以外,在风险保障程度、利益演示、销售宣传、分红险分红比例、万能险和投连险账户管理等方面建立了比发达保险市场更为严格的监管制度。上述人士指出,“加强万能型保险的经营管理,万能险结算利率水平与公司实际投资收益率挂钩并合理确定,能够防范公司通过不合规并合理确定,能够防范公司通过不合规

的结算利率进行恶性竞争等问题。”

违规产品被清退

据了解,随着人身保险产品开发主体日益多元化,产品开发管理工作也出现了一些新问题。一方面,产品种类多,满足消费者真实需求的少;另一方面,同质化产品多,差异化、个性化产品少。此外,备案产品数量多,有产能的产品少。

为了防范人身保险产品在开发和销售过程中存在风险,保监会此前就相关问题提出要实行人身保险产品事后备案和事后抽查管理,以及建立人身保险产品退出机制。2016年9月,保监会在下发的《关于进一步完善人身保险精算制度有关事项的通知》中指出,保险公司开发设计的人身保险产品,除明确要求需事前审批外,均实行事后备案,即在产品销售之后的10日内向保监会备案。对于保险公司备案产品存在违法违规情形的,保监会还指出,将责令保险公司停止使用违法违规产品、公开披露产品停售信息,建立人身保险产品退出机制。

一位保险专家指出,建立人身保险产品退出机制能够引导公司提升产品质量,增强合规意识,实施精细化产品管理,提高产品生命周期质量追溯能力,提升对产品精算、法律合规等方面重视程度。事后备案和事后抽查管理将有效

释放行业发展活力,通过把产品设计权交还给市场,缩短了产品从开发到上市的周期,充分发挥保险公司的经营自主性,进一步解放和发展人身保险生产力。同时,能够引导公司转变产品发展模式,注重产品开发与公司各经营环节的对接,尊重保险消费者的真实需求和权利维护,让更多保障高、有特色的产品上市,让不符合消费者需求的产品退出,实现产品的有效供给和差异化发展。

产品备案问题迭出

事实上,像复星保德信人寿这样,因产品备案问题吃保监会罚单的险企不在少数,并且花样百出。

2014年8月,保监会连续对5家财险公司产品分别发出监管函,并叫停相关产品。被叫停产品的公司涉及美亚财险、众安保险、永安财险、安诚财险、长安责任保险,叫停原因包括不具保险利益、费率厘定不符合公平性原则、产品设计不符合保险原理等。

据了解,几乎所有被叫停的保险产品都是2014年报备。如之前红极一时的“世界杯遗险”、“灰机险”、“37℃高温险”、“夜猫子险”。对此,保监会人士表示,监管将建立监管抽查和退出机制,抽取一定比例注册产品进行审查,发现产品条款不合规、产品费率不科学的,就对不合格产品予以强制退出,规范产品开发行为。像复星保德信人寿这样的人身险公司因产品设计被罚较为少见。

在此前保险产品审批时间相对较长的背景下,保监会也在加强引导险企创新产品的开发。去年8月,保监会下发《关于启用财产保险公司备案产品自主注册平台的通知》,要求各财产保险公司无需再向保监会报送备案材料,而是由保险行业协会每5个工作日将已注册产品材料传送至保监会保险产品电子化报备和管理信息系统,并由该系统完成后续备案流程,产品注册完成后即可使用。

北京商报记者 崔启斌 许晨辉

M 市场关注
Market focus

防范投资“脱实向虚”成两会热门话题

北京商报讯(记者 崔启斌 程维妙)“脱实向虚”是当下中国经济无法回避的问题,也是近两年各界广泛关注的热门话题。两会开幕第六天,防止金融业务“脱实向虚”已经被多次提及。

今年的《政府工作报告》提出,要促进金融机构突出主业、下沉重心,增强服务实体经济能力,防止“脱实向虚”,谈及过往资金的“脱实向虚”,全国政协委员、联想集团董事长兼CEO杨元庆和全国政协委员、中国工商银行原行长杨凯生都认为,主因是实体经济的投资回报率远远低于虚拟经济。

全国政协委员、天津市工商联副主席左晖直言,实业家“转型”金融家,得益于虚拟经济“讲好故事”就有高估值和资金追捧;而传统产业、战略新兴产业要到资本市场去,首先要有市盈率才给估值。中小企业融资难、融资贵是老大难问题,最重要的是中小微企业很难获得大量的信贷支持,这种习惯和氛围造成了很多做实体的人信心不足,所以造成了“脱实”。他还指出,这背后也有金融市场不健全的因素。

“脱实向虚”的结果就是资产泡沫和虚拟经济过热。左晖表示,二级市场充斥了大量的投机和炒作,资金根本没有流向需要资金的实体经济,这都背离了资本市场的初衷。他举例道:“南方一个很知名的服装企业戏称,3万人的服装企业干不过3000人的地产公司,3000人的地产公司干不过300人的金融公司。”

对这一现象应该如何纠偏?全国人大代表、央行副行长陈雨露对金融机构提出两个要“千方百计”做到的事情。一方面要千方百计地保持证券市场和房地产市场的稳定,避免大起大落,控制货币资金大规模流向资产泡沫领域;另一方面要千方百计地拓宽和疏导金融之水流入实体经济之田的渠道,特别是要找到金融重点支持实体经济的着力点。

在执行层面,《政府工作报告》更明确提出,鼓励大中型商业银行设立普惠金融事业部,国有大型银行率先做到,真正做到“下沉重心”。

作为实体经济中民营企业的代表,杨元庆从不同角度提出三方面建议:一是强化企业创新主体地位,增强实体经济发展的新动能。杨元庆建议,今后

在制定国家科技和产业发展规划时,进一步扩大企业在国家创新决策中的话语权,在科技创新计划中要充分反映企业的实际需求等。

二是大力改善金融服务,引导资金更多进入实体经济。杨元庆建议,大力发展依托大企业的产业链金融;建立基于制造业核心企业数据的企业信用管理体系与信息平台;进一步拓宽企业发展直接融资服务的平台和通道,建设多层次资本市场。

和左晖一样,杨元庆也提及了金融市场不健全的问题。他指出,跨境金融服务发展滞后一直是阻碍企业“走出去”的一道坎。伴随推动“一带一路”建设,海外新兴市场成为企业发展的“蓝海”,企业步伐大大加快。金融机构应支持企业“走出去”,拓展实体经济发展的新空间。

不过,银监会主席郭树清坦言,“脱实向虚”是银行业发展中必然会遇到的问题。他引用数据表示,目前中国银行业总资产规模已经达到33万亿美元,欧洲银行业规模为31万亿美元,美国为16万亿美元,日本只有7万亿美元。

宝盈陷明星高管扎堆离职

北京商报讯(记者 崔启斌 王晗)宝盈基金原明星经理彭敢离职不久,公司又损失一位核心投研强将。3月8日,宝盈基金发布基金经理变更公告。公告称,宝盈核心优势灵活配置混合基金的基金经理张小仁因个人原因离职,离任日期为2017年3月8日,不再转任公司其他职务,该基金目前由易祚兴、李健伟管理。

据了解,张小仁于2007年7月加入宝盈基金管理有限公司,历任研究部核心研究员、宝盈泛沿海区域增长混合型证券投资基金基金经理助理,宝盈鸿利收益灵活配置混合基金、宝盈核心优势灵活配置混合基金和宝盈先进制造灵活配置混合基金基金经理。

彼时,张小仁、彭敢、杨凯、盖俊龙四人被业内称为“宝盈四小龙”,均是宝盈基金旗下投研团队的得力干将,明星经理,也是宝盈基金此前最有名的基金经理王茹远培养的一批弟子。然而,去年8月,随着杨凯离职,“宝盈四小龙”宣布解体,今年以来,彭敢、张小仁也相继离职,目前仅剩下盖俊龙一人还留守在宝盈基金。

事实上,近年来,宝盈基金骨干成员流失严重,多位核心人员密集出走。今年初,原宝盈基金总经理汪钦宣布离职,宝盈基金总经理职位仍由董事长李文众暂代。此外,去年4月,原宝盈基金副总经理储诚忠因个人原因出走。

三家比特币平台提币业务暂缓

北京商报讯(记者 岳品瑜)3月8日,火币网、比特币中国、币行三家平台纷纷发布公告宣布延期开放比特币提币业务。在此之前的一个月,三家平台宣布为升级反洗钱系统全面暂停比特币、莱特币的提现业务。

对于提币业务延期的原因,火币网在公告中称,根据监管部门“比特币交易平台不得违反国家有关反洗钱、外汇管理、支付结算等金融法律法规”的要求,近一个月来,火币网根据相关政策细节,研发和升级系统,并且借鉴全球监管经验,与业界同行探讨制定行业标准。一旦获得监管机构认可后,即可恢复提币业务,具体时间请关注火币网官方公告。

比特币中国、币行也表示,一旦获得监管机构认可后,即可恢复提币业务。

黄金钱包首席研究员肖磊则表示,提币业务关系到监管最敏感的反洗钱问题,目前可能还无法从系统层面规避,这就需要花更长时间来升级系统,以及跟监管层协商解决办法。

2月9日,中国人民银行北京营管部发布的公告中也明确要求,比特币交易平台不得违规从事融资融币等金融业务,不得参与洗钱活动,不得违反国家有关反洗钱、外汇管理、支付结算等金融法律法规,不得违反国家税收和工商广告管理等法律规定。</